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§. 104 Vergleichung der Berliner mit der Kénigsberger
Grundlinie.

Bei gleich guten Winkelmessungen wird man annehmen konnen, dafs
die Bestimmung der Linge einer Dreiecksseite desto unsicherer wird, je ent-
fernter sie von der Grundlinie ist, oder je mehr Dreiecke sich zwischen ihr
und der Grundlinie befinden. VVenn daher eine Dreiecksseite aus mehreren
gleich gut gemessenen Grundlinien mehrfach bestimmt wurde, so wird man
unter der obigen Voraussetzung auch die Fehler, welche einer jeden Bestim-
mung wahrscheinlich beizulegen sind, der Anzahl der Dreiecke, die zwischen
den Grundlinien und der beziiglichen Seite liegen, umgekehrt proportional ab-
schitzen und den mittleren Werth der Seite, so wie ihren wahrscheinlichen
Fehler bestimmen kénnen. : : ;

Bezeichnet man die verschiedenen Liingen einer und derselben Dreiecks-
seite, die aus den Grundlinien X, B, T'. .. gefanden wurden, durch Z,, Z,, 7, ....;

die Zahl der Dreiecke, welche sich zwischen den Grundlinien und dieser

Seite befinden, durch m, n, o, . ... so ist, wenn e —:; o+ -:; o % -+ .

gesetzt wird, der wahrscheinlichste Werth der Linge der Dreiecksseite
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wo p die Anzahl der Grundlinien und a, b, c.... die Ausdriicke der Fehler
bezeichnen.
Fiir zwei Grundlinien X und B erhilt man daher:
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den Fehler aus der Grundlinie B — -———1—7
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den wahrscheinlichsten Werth d. Dreiecksseite — "
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und den wahrscheinlichen Fehler — -
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Nach Bessel (Gradmessung in Ostpreufsen Seite 168) ist die Seite
Trunz - Wildenhof . . . . = I, = 301237481
nach §. 99. Seite 371 . ., = I, — 30123, 5041
L,—Il, = — 0,240
Von der Konigsberger Grundlinie bis zur Seite 7runz- Wildenhof
sind 7 = m und von hier bis zur Berliner Grundlinie 35 = = Dreiecke
vorhanden.
Man findet daher:
den Fehler aus der Konigsberger Grundlinie — — 0”,0407
. - - - Berliner - == &}:.0.,9033
den wahrscheinlichsten Werth der Dreiecksseite — 301237074
den wahrscheinlichen Fehler derselben — + 0”,1466 oder gleich ,yihos™ der
Linge.
Auf dieselbe Weise konnen die wahrscheinlichsten VWerthe simmtlicher
Dreiecksseiten, wie sie sich aus den beiden Grundlinien ergeben, gefunden
werden.




